

银兰高铁助力宁夏经济发展“提速”

宁夏日报报业集团全媒体记者 赵锐



海关工作人员对出口葡萄酒进行查验。银川海关供图

“紫色名片”将一路向西直达欧洲

“银兰高铁让银川到兰州的客运时间由原来的8个多小时缩短为近3小时,不仅通达了百姓的出行路,打开了一条经济通道,也为企业拓展经贸‘朋友圈’带来了机遇。”宁夏西鸽酒庄有限公司(以下简称西鸽酒庄)全球品牌大使兼国际事务总监陈仙妮满怀期待。

“目前,我们的葡萄酒主要出口英国、加拿大、瑞士等国家和地区,多以陆运和

海运为主。”12月25日,陈仙妮告诉记者,今年,西鸽酒庄出口业务较去年增长550%以上,年底前,企业还在积极准备发往澳大利亚和中国澳门的两个订单。“银兰高铁全线开通后,宁夏高铁可以一路向西延伸到新疆乌鲁木齐,这条新丝绸之路上的‘黄金通道’对宁夏葡萄酒由新疆各口岸出口到欧洲、中亚、西亚等地都有积极意义。”

“红色名片”实现从枝头到舌头的完美衔接

枸杞,已成为打开“精彩宁夏”的一张“红色名片”。“每年6月中旬,枸杞鲜果成熟后,立即就能送上银兰高铁,实现从枝头到舌头的完美衔接。当日达、次日达,绝不是梦想。”中国铁路兰州局集团有限公司负责人说。

同时,宁夏也在丰富枸杞出口品类,枸杞鲜果、干果、枸杞汁、冻干枸杞、枸杞粉、枸杞饮料、枸杞面膜等产品层出不穷。来

自银川海关的统计显示,近年来,宁夏枸杞主要出口至美国、德国、荷兰、英国等国家,而东盟以及“一带一路”沿线国家也成为枸杞出口的新兴市场。2022年前11个月,宁夏出口枸杞总额达1.9亿元。

一边把宁夏特色农产品带出去,另一边把外地特色产品带进来。该负责人表示,沿着银兰高铁,商贸物流、招商引资、人才引进等信息将源源不断地进入宁夏。

全面提升“六新六特六优”产业

建成中卫至兰州高铁、包头至银川高铁,加快中卫至平凉铁路扩能改造,实现银川至固原开行动车。推进银川至太原高铁、定西经固原至庆阳铁路宁夏段,全面融入国家高铁网,实现五个地级市全部通高铁。今年6月,我区印发的《宁夏重大基础设施项目建设行动方案》中,明确提出了宁夏铁路交通的重点任务。

“通达的高铁网,对宁夏深化拓展对外开开放大道,加强与西部陆海新通道等沿线省区合作,积极融入服务共建‘一带一路’高质量发展等均有重要意义。”12月25日,银川海关相关负责人告诉记者,“目

前,我们结合宁夏‘六大提升行动’‘六新六特六优’产业和20个重大项目发展部署,持续在银川综合保税区复制推广自贸区改革试点经验,努力将银川综合保税区建成特色产业集聚区和引领对外开放的新高地。”该负责人表示,海关也将发挥中国(银川)跨境电商综合试验区“金字招牌”作用,用足用好各项优惠政策,健全跨境电商产业链,引导枸杞、葡萄酒、纺织服装等特色优势产业形成“产业集群+跨境电商”发展模式,培育跨境电商知名品牌,利用跨境电商助力企业借船出海、借力出口。

我区旅游业撸起袖子准备大干一场

宁夏日报报业集团全媒体记者 张雪梅

此时此刻,宁夏旅游业正摩拳擦掌。多家旅行社都在设计旅游产品,多家景区负责人满怀希望:银兰高铁开通后,一方面可以组织宁夏人沿丝绸之路旅游观光,另一方面外地游客来宁夏旅游将更加便捷。

“抓住银兰高铁开通这个机会,把宁夏旅游融入丝路大环线,让宁夏成为丝路游的一个必经点。”12月27日,中旅宁夏沙坡头旅游景区银川办事处主任郑永丽说:“无论是宁夏人到青海、新疆,还是这些地方的人来宁夏,兰州都是大的中转站,我们要发挥银兰高铁的积极作用,把它作为宁夏旅游的一个中转站。”

“银兰高铁的开通将使宁夏的客源市场不断扩大,高铁节省了游客在交通上的时间成本,也能拉长游客在景区景点停留的时间,从而拉动旅游消费增长。”宁夏沙湖旅游股份有限公司副总经理王晓婷说。

旅行社对于银兰高铁的期待更加强烈,“高铁给了中老年人团队游、年轻人自由行更高效便捷的选择。”宁夏中旅营销总监方慧告诉记者,“高铁旅游今后是一个重要方向,甘肃的旅游资源非常丰富,自然历史人文可挖掘的点很多,旅行社可以打造更丰富的高铁沿线产品。”

银川市文化旅游广电局调研员桂宏才告诉记者,该局早在今年夏天就已对接兰州当地资源,对“丝路明珠·魅力银川”的银川城市品牌进行宣传推介,“银川旅游从业者必须抓住这个机会,寻找银川和兰州的差异化资源与潜质,向西拓展,吸引甘肃、青海、新疆的人到宁夏来。”桂宏才说。

宁夏旅游协会秘书长官玲认为,银兰高铁真正联通了西北五省区,让宁夏搭上了丝绸之路经济带发展的快车。西北五省区旅游协会将有大动作,梳理、整合五省区旅游资源,打破地域限制,计划通过出台“西北旅游一卡通”等措施,促进旅游业发展。2023年,宁夏旅游协会景区分会将“先行一步”,在甘肃设立营销中心,迈开宁夏旅游融入丝路大环线的第一步。



中卫沙漠星星酒店。资料图片